

“我们的中国梦，文化进万家”走进单县

本报讯(通讯员 刘厚珉)

5月11日,山东广播电视台“我们的中国梦,文化进万家”走进单县暨徐寨镇第二届大蒜丰收节隆重开幕。

近年来,在推动经济社会高质量发展的同时,单县县委、县政府高度重视农业农村工作,大力实施乡村振兴战略,全面推动农业特色产业转型升级,形成了“南桑、北蒜、西芦笋、东山药、中蔬菜”的特色板块格局,涌现了徐寨、张集、时楼等5个大蒜专业镇和70余个大蒜专业村,种植面积达16万亩,总产量达12.8万吨,产品通过了“无公害农产品”认证,实现了规模

化、产业化、标准化发展。

徐寨镇第二届大蒜节的举办,为企业、产地和行业加强沟通合作,共谋大蒜产业发展、繁荣大蒜贸易搭建了一个很好的平台,徐寨镇将以这次活动为契机,进一步做好大蒜产销衔接,促进大蒜产业稳定健康发展,助推乡村振兴。驻村工作队将继续发挥优势,搭建宣传单县、推荐单县的平台,吸引客商前来单县考察交流,寻求合作共赢的发展商机。

来自山东广播电视台和单县当地的文艺志愿者们为群众表演了诗歌朗诵、歌曲、舞蹈等精彩文艺节目。山东广播电视

台作为此次活动的主办方,积极发挥广电行业优势,组织动员全台优秀文化、文艺工作者深入基层一线,用精彩的艺术产品丰富百姓的文化生活。

据了解,徐寨镇地理位置优越,境内河流密布,土质肥沃,所产大蒜具有个大、皮白、耐贮藏、辛辣味浓等特点,常年种植面积稳定在5万亩左右,产量7万多吨,建有26座大蒜恒温冷库,年贮藏蔬菜能力18万吨,辐射周边100余公里,销售高峰日交易量可达600多吨,每年出口大蒜及制品4万吨,产品远销欧盟、东南亚等多个国家和地区。



连日来,单县黄岗镇新时代文明志愿者走上街头,向过往群众宣传反电信诈骗常识和法律法规,切

实增强识骗防骗意识,维护人民群众的财产安全,并现场解答群众咨询。通讯员 刘厚珉 摄

超越血缘的亲情

每天早饭后,帅春香送孩子上学回家的路上,都会给大爷买豆奶粉和饼干,一进家接着给大爷洗衣物……“天天都是这样,我累点苦点不算啥,就怕大爷遭罪!”笔者日前采访时,帅春香这样说。

今年27岁的帅春香家住单县黄岗镇前花园村,“娘家”是在距离10公里外的黄岗镇南老窝村。在乡亲们的眼里,帅春香是心地善良的好闺女、好媳妇,也是命运多舛的“苦命人”。帅春香说,她6岁时,由于父母婚变,她从老家河南被送到山东,经过几个家庭的收留,最终由南老窝村的光棍汉帅训起收养。帅春香跟着帅训起的母亲长大,自幼称养父帅训起为“大爷”。

帅春香说,17岁那年,她到河南看梨花,被生身父亲的妹妹认出来,自此找到了自己的“生身之地”。帅春香并不“计较”自己的幼年遭遇及成长经历,反而将“河南老家”当成另一个“娘家”而经常探望,对抚养自己长大的奶奶和大爷不离不弃,依靠自己辛苦打工所得,回报抚养之恩。

2013年,帅春香嫁到本镇的前花园村,丈夫娄明铎在县城一家冷库做工,她在家耕种田地、孝敬公婆、培养孩子,还时常回“娘家”伺候奶奶、大爷,小日子过得殷实、开心。

2018年7月,时年75岁的大爷突患脑中风,经治疗后,落了行动受限的症状。帅春香便把大爷接到身边,悉心照料,一经好转,大爷以“不方便”为由,闹着回自己的家。无奈的帅春香,只能顺从大爷的意愿,从此,风雨无阻地“婆家娘家”两



头跑,但她最牵挂的多是大病初愈的大爷。

半年后,帅春香决定“放弃”婆家的安逸生活,带着两个女儿回到“娘家”,专心伺候大爷。“50多岁的公公、婆婆很赞成我的选择,对我说,你大爷年纪大还有病,身边离不开人,你应该多照顾、伺候好……”每每提及公公、婆婆的叮嘱,帅春香就激动不已。丈夫娄明铎非常理解和支持妻子的“孝心选择”,他除了上好班、顾好家,得空就赶去帮助帅春香料理家务、伺候大爷。“虽然我和丈夫聚少离多,但我们无怨无悔!”帅春香说。

如今,经过帅春香无微不至地照顾,帅训起的身体逐渐好转,自理能力越来越强。一天,帅训起对帅春香说:“闺女,轻来轻去的活儿,我自个能办,你就回自己的家吧!我不能总连累你,让你舍家撇业,我心里怪不落忍的!”帅春香一听,泪水滑然,嗔怪道:“哪有亲爹撵闺女走的。您在哪里,哪里就是我的家。您孤单一生,遭罪受苦,如今老了,我就是您的主心骨,我伺候您一辈子!”女儿的表白,令帅训起感喟良久,老泪纵横。

南老窝村干部帅训龙说:“帅春香带着孩子回到我们村,继续赡养大爷,受到村民交口称赞。她是全村群众学习的好榜样!”

通讯员 刘厚珉

大爷方便,再悄悄地倒掉。

后来,大爷发现了她的行踪,就执意到院子的厕所方便。一次摔倒在厕所门口,头部出血,帅春香大惊失色,号啕大哭,后悔莫及。自此,她坚持搀扶大爷方便,再没有发生过类似的意外。“虽然我和大爷没有血缘关系,但我们胜似亲父女。大爷养我长大,我就要养他到老。”帅春香说。

如今,经过帅春香无微不至地照顾,帅训起的身体逐渐好转,自理能力越来越强。一天,帅训起对帅春香说:“闺女,轻来轻去的活儿,我自个能办,你就回自己的家吧!我不能总连累你,让你舍家撇业,我心里怪不落忍的!”帅春香一听,泪水滑然,嗔怪道:“哪有亲爹撵闺女走的。您在哪里,哪里就是我的家。您孤单一生,遭罪受苦,如今老了,我就是您的主心骨,我伺候您一辈子!”女儿的表白,令帅训起感喟良久,老泪纵横。

南老窝村干部帅训龙说:“帅春香带着孩子回到我们村,继续赡养大爷,受到村民交口称赞。她是全村群众学习的好榜样!”

通讯员 刘厚珉

“汉贤茶馆”遗踪



史料记载,西汉皇帝刘邦驾崩后,皇后吕雉掌控天下,刘姓宗室遭到大肆残害。是时,一刘氏子弟抛弃王位隐功埋名至单父(今单县)一带,在孟渚泽之畔,开设了一个茶馆,谋求生计。此人乐善好施,备受赞誉,当地百姓故称其为“刘善人”,并称其茶馆为“汉贤茶馆”。

汉贤茶馆门面虽小,名气却甚大,历经数代,名盛不衰。传说,汉光武帝刘秀,汉末神医华佗,唐代诗人李白、杜甫、高适,唐末农民起义军领袖黄巢,明代大书法家雷鲤,清兵部尚书刘峨,兵部尚书刘墉,近代大画家赵树屏及清末大刀会首领刘士端、曹德礼等就驻足饮茶、赋诗、泼墨、题词,留下许多逸闻轶事,让后人津津乐道。

民间传说,刘秀兵败溃逃南阳,马骥困死,遂买了一头骡子而狼狈赶路。逃至孟渚泽之畔的老君寨,刘秀饥渴难耐,便闯入汉贤茶馆祈求。此时,刘善人窥探来者不凡,便起身相迎、抱拳行礼。刘秀已经顾不得这些,急忙端起大碗茶即饮,抓起桌子上的大饼就啃,窘迫的样子让其他茶客忍俊不禁。刘善人贴近刘秀,轻声地问:“敌寇穷追,或许将至,大贵人不可久留。小店仅有这些饼子,你可带上,路上解饥吧!”刘秀抬眼瞅了一下刘善人,口舌翻动,不及道谢,遂背上饼子和水囊,牵起骡子欲走。刘善人又疾步跟上来,助其于一口玄井旁,提桶给骡子饮水而足,扶助刘秀跨骑,静观刘秀消失在茫茫荒野之中。

后来,刘秀啃食和携带的大饼成为当地名吃之一,名曰“壮馍”。

明代书法家雷鲤曾隐居孟渚泽之畔的今黄岗镇的古集上,因酒酣书写“一部春秋”四个字,而使黄岗闻名至今。

雷鲤为建安人(今浙江建德),秉性刚直,不畏权贵,毅然辞去礼部郎中官职后,游走天下,隐迹乡野。某日,适逢老君寨庙会,雷鲤随着人流悠了一个晌午,感到饥肠辘辘,摸遍全身才知囊中羞涩,无奈只得在饭铺前来回溜达。雷

鲤的举动被汉贤茶馆掌柜刘善人窥见,其洞察雷鲤气质不凡、行为不俗,便热情地唤其进入茶馆落座,茶水、壮馍端上桌子,亲切地说:“贤士尽管享用,本小店分文不收。”

一阵风扫残云,雷鲤饥渴全消,辞谢离去。

行走阡陌之上,雷鲤感觉精神困乏,便席地而卧,很快进入梦乡。不知过了多久,雷鲤被哭泣声惊醒,惺忪间看见一女子正欲上吊自尽,疾步夺下麻绳,质询缘由。女子痛诉家中田畴被财主无故侵占,相公遭此诬陷,押进牢狱,即日斩首。雷鲤听后,怒发冲冠,携女子返回汉贤茶馆,寻来纸笔,为其代写了诉状,并协助上诉州衙,最终打赢了官司。

从此,雷鲤声誉远播,恳求雷鲤代写诉状的百姓络绎不绝。汉贤茶馆也随之遐迩闻名,夙夜宾客如云,生意红火。

之后,雷鲤也成为刘善人汉贤茶馆的座上宾,品茗论道之间,雷鲤泼墨提锋,书写不辍。雷鲤为单父邑北关的大佛寺藏经阁书写了碑文。如今被考古人员发现,碑文的下方题有“建安雷鲤”四个字,即鉴定为雷鲤笔迹;雷鲤还为单父邑东关的李姓大户考取功名的公子书写了进士匾额,该匾额与朱家牌坊、李家匾、王家大旗杆一起,被通称为“单县三绝”。

如今,刘善人的汉贤茶馆的遗迹已难以考证,但有关传说一直在民间广为传颂。目前,单县在孟渚泽遗址的浮龙湖生态岛上营造了一座茶馆,引名为“汉贤茶馆”,内外展示了“历史名人与刘善人和汉贤茶馆之间发生的故事传说”,及其汉文化和茶文化等,游客如织,茶客不绝,业已成为单县全域旅游发展中的一道美丽的景观。

通讯员 刘厚珉

